

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, martes 30 Enero 1900.

N.º 5.607

SECCION POLITICA

¿Hasta cuando?

En aquel tiempo, en que España poseía allende los mares, ricos territorios; en aquellas épocas en que después de largos días de navegación llegaba el viajero á las Antillas y veía ondear en el Morro de la Habana la bandera Española, ó cruzando el istmo de Suez y atravesando el Océano Índico, vislumbraba las islas Filipinas y en ellas tremolar la enseña roja y gualda había en nuestra Nación una Compañía naviera, rica, inmensamente rica, dirigida por un acaudalado prócer, que prestaba el servicio de correo entre la madre patria y sus colonias.

Un momento llegó en que esta poderosa empresa, alardeando de un mentido patriotismo, se ofreció á servir de conductora de los elementos guerreros que nos veíamos obligados á transportar, á tan lejanas regiones.

Su «patriótico» ofrecimiento alucinó á algunos, entusiasmó á muchos (no á nosotros) y si en aquel entonces, alguien hubiera propuesto se otorgara al Marques de Comillas, el título de español distinguido, es posible que sin vacilar, se le hubiera concedido.

El gobierno de la nación, acordó conceder una exorbitante subvención á dicha Compañía, en vista de la cual, y en justa correspondencia, ésta se comprometió á prestar tales y tan grandes servicios, que la generalidad de los españoles, hasta veían con gusto y consideraban justísima la subvención concedida.

Pero llegó el momento en que se hizo preciso convertir en hechos las ofertas y entonces se vió, patentemente demostrado, que el patriotismo de la poderosa Compañía, no fué otra cosa, que un medio como otro cualquiera, de realizar un soberbio negocio.

Con efecto, todos sabemos en que situación llegaban á

la madre patria los que por defender su integridad, perdieron la salud y derramaron su generosa sangre en aquellas apartadas regiones. Todos sabemos en las condiciones que realizaban el regreso á nuestros puertos, los que llenos de entusiasmo habían marchado, algún tiempo antes, á mantener los derechos de nuestra querida y desgraciada España.

Materialmente hacinados en las bodegas de los trasatlánticos, privados en absoluto de higiene, mal alimentados con repugnante rancho y convirtiéndose, poco a poco en cadáveres animados arribaban á nuestras playas los pobres soldados, esos verdaderos mártires del impudor de nuestros gobernantes.

Y la poderosa Compañía naviera, la que con tanto patriotismo y en justa reciprocidad á la subvención otorgada, ofrecía hacer la repatriación, se hace reconocer un crédito cuantiosísimo, por haber ayudado, en su obra destructora, á los insurrectos cubanos y filipinos.

Hoy no tenemos colonias, hoy nuestros intereses allende los mares, son negativos, hoy no tiene razón de ser la subvención y sin embargo, la subvención subsiste y al interpelar el Conde de las Almenas al Gobierno acerca de ella, se le contesta con evasivas y se termina por decirle que hay que respetarla, porque está en las condiciones del contrato.

Y es que la Compañía trasatlántica es la Compañía de Jesús, y el Gobierno sabe muy bien que si la negra, que si la tenebrosa asociación jesuítica, se le pone de frente, desaparece su poderío, se hunde vergonzosamente; arrastrando en su caída lo que aún á costa de la mutilación de la patria han querido sostener á todo trance, viéndose ellos privados de seguir la inicua explotación que del país hacen.

¿Hasta cuando ha de durar tal situación? ¿cuando se colmará tal medida y el pueblo volverá por sus derechos con-

culcados, por su honra mancillada?

La revolución se impone, la revolución se avecina y ¡ay de vosotros el día, ya cercano en que el volcan revolucionario estalle! ¡ay de vosotros el día en que el pueblo sacuda su letargo y empuñando el hacha revolucionaria rompa de un solo golpe la cadena que le esclaviza! aquel día no habrá piedad, no habrá compasión y puesto que la esclavitud, solo con sangre se redime, triste más el momento en que este pueblo, tan aherrojado y envilecido por vosotros, lance el grito de redención.

Y lo que sucederá, no debe extrañaros, hace mucho tiempo que en todos los tonos y de cuantas maneras es posible, os lo estamos anunciando, habeis despreciado nuestros avisos, habeis estrechado vuestra tiranía, vuestra y solo vuestra, será la responsabilidad de lo que ocurra; la historia os condenará, como condenados esiais ya, por la opinión del pueblo.

(«Las Campanas» de Palma)

SECCION DE NOTICIAS

Crónica Parisiense

Paris 25 Enero.

Hablemos algo de la Exposición para iniciar á nuestros lectores en lo que será la maravillosa «Feria del Mundo».

Los visitantes, según el número de días de que dispongan deberán arreglar previamente sus itinerario, si quieren verlo todo; pues su viaje á Paris será un verdadero paseo alrededor del mundo de las Artes, de las Ciencias y de la Industria.

A cada paso lo desconocido se manifestará magicamente á su vista bajo las formas más variadas, imprevistas y seductoras y les atraerá fácilmente hacia un punto que les separará del camino que se habían trazado.

*

**

Podemos, pues, dividir la visita de la Exposición en cinco etapas que, según el tiempo disponible de cada cual, serán franqueadas con más ó menos rapidez.

La primera etapa comprende, una vez franqueada la puerta monumental, el Gran Palacio y el pequeño

Palacio de los Campos Eliseos.

Al atravesar el puente Alejandro III, durante la segunda etapa, nos dirigiremos al Hotel de los Inválidos, teniendo ante nosotros la magnífica Cúpula de Mansart y de cada lado los maravillosos palacios de la Decoración y del Mobiliario, de las Industrias diversas, de las Manufacturas Nacionales, de las Artes decorativas y la Casa bretona.

Francia ocupa la parte izquierda y las potencias extranjeras están reunidas en la parte derecha.

En la orilla del Sena se alza el Palacio de Horticultura y Arboricultura.

La tercera etapa, la más pintoresca, comprende los palacios extranjeros construidos en la orilla izquierda del Sena y en la derecha, las múltiples atracciones agrupadas entre el puente de los Inválidos y el puente del Alma, así como el Palacio de la Villa de Paris y el de la Economía Social y los Congresos.

La cuarta etapa es la más larga; pero los «restaurants» y cafés franceses y extranjeros que allí hay, permiten tomar un reposo necesario y reparar las fuerzas.

En esta etapa, que vá desde el Sena á la Escuela Militar, hallamos la galería de Máquinas de 1889 transformada en Sala de Fiestas, el Palacio de la Electricidad y el Castillo de Aguas que será uno de los «clous» de la Exposición, el Palacio de la Agricultura y de los Alimentos, los palacios de Mecánica, de Hilos, tejidos y vestidos, Metalurgia, Industrias Químicas, Educación y Enseñanza, Letras, Ciencias y Artes.

La Torre Eiffel; resplandeciente de oro, por la noche, cubierta con mil focos eléctricos que la iluminarán, estará rodeada de atracciones variadas al infinito y de palacios como los de Siam, Marruecos y San Marino, de que ya nos ocuparemos.

En los bordes mismos del Sena, orilla izquierda, se han construido los anejos de las potencias extranjeras, los Palacios de México, de los Bosques, Caza y Pesca y la exposición del Creusot.

Se llegará, finalmente á la última etapa cuando, después de haber franqueado el puente de Alema, se haya visitado el Trocadero, donde están reunidas las exposiciones de las colonias francesas y las de Rusia, de Egipto, del Japón, de las Colonias inglesas, el Transvaal, la China, las Indias y las múltiples atracciones que, por su interés, rivalizarán con las del Campo de Marte y la Calle de Paris, en la orilla derecha del Sena.

*

**

Ahora que nuestros lectores tienen una sumaria idea de las maravillas acumuladas en la gran exhibición para recrear su espíritu, nada se opone á que atravesemos la Puerta Monumental construida en la Plaza de la Concordia, cerca del muelle de la Conferencia.

Su autor es el Sr. Binet, quien ha concebido para su puerta triunfal un proyecto marcado con intensa originalidad artística y cuyo brille y colores serán de un gran afecto decorativo.

El pórtico, de una altura de veinte metros, está formado por un gran arco de fachada, en cuya parte superior se ven las armas de París coronadas por la estatua de la Paz á cuyas plantas rueda la esfera terrestre.

Hay otros dos arcos laterales, formando triángulo con el primero y de cada lado surge un ligero minarete, recubierto de lámparas amarillas, cuyos reflejos eléctricos serán de muy buen efecto.

Estos dos minaretes, que no se parecen á los minaretes árabes están dominados por dos grandes faros cuyos haces luminosos irradiarán en un espacio de 2.800 metros.

La altura total de la puerta será de 45 metros.

A derecha y á izquierda de la cúpula serán colocadas lindas etatuas, que con sus ropajes luminosos personificarán la electricidad.

El autor, señor Binet, mediante un sistema ingenioso ha rodeado la Puerta Monumental, menos la parte reservada á la entrada central, de una serie de 58 pasillos por los cuales penetrarán los visitantes.

Se calcula que cada pasillo puede dar paso á 17 personas, lo cual hace 60.000 por hora.

En la entrada principal habrá un paso bastante amplio reservado á los córtejos oficiales.

A cada lado del arco central merecen notarse los notables frisos del «Trabajo» de Guillot, que miden 9 metros y medio de largo por 3 metros de alto.

Esa es á grandes rasgos la magnífica Puerta tras la cual tantas sorpresas nos esperan.

A. A.

LA GUERRA ANGLO-BOER

No concuerdan los optimismos de la prensa inglesa, fundados en las victorias imaginarias que á diario alcanzan Buller y Warren en la orilla septentrional del Tugela sobre los boers, ni el alza manifiesta de los valores ingleses en la Bolsa de Londres, con las noticias de que Lord Roberts pide con urgencia al gobierno é insistiendo mucho que le mande sin pérdida de tiempo todos los refuerzos de tropas y demás elementos de combate que pueda.

Los ingleses, que con demasiada ligereza prometieron hacer levantar ya el lunes de esta semana el sitio de Ladysmith, no sólo no han cumplido su promesa, sino que las fuerzas que debían realizar tan importante hecho se hallan como clavadas ante la posición formidable que tienen los boers en Spionkop, puerta principal que da paso hacia aquella plaza.

Si los imperiales logran (que lo dudamos) apoderarse de Spionkop, sólo será á costa de inmensas pérdidas, pues para defenderla de un ataque de frente, está allí el mismo Joubert en persona, y para salvarla contra un movimiento envolvente por el flanco derecho están Krouje y Botha, que han dejado ya sentir á los ingleses en el combate que hace tres días, en las estribaciones más bajas del Drakemberg, el peso de su espada.

Lo mejor que se puede hacer en medio de tantísimas noticias falsas ó contradictorias sobre la marcha y resultado de la batalla que se está librando en las márgenes del Tugela, es aguardar unos días más y decir: si Ladysmith ha sido libertada, ha tenido razón Buller, y se ha equivocado por completo aquel caudillo en su nuevo plan de campaña, si la plaza ha caído en poder de los boers.

El «quid» de la cuestión está en si Buller podrá ó no socorrer á Ladysmith antes de que la plaza caiga en poder de los transvaalienses.

Bueno será, sin embargo, saber que los boers, cuya previsión constituye una de sus grandes cualidades, han previsto ya el caso de que tomado Spionkop por los ingleses, caiga indefectiblemente Ladysmith en su poder y han preparado en los campamentos que rodean aquella población todos los trenes que han podido organizar para el transporte rápido de tropas y material de guerra que han servido para sostener el sitio, de manera que en modo alguno puedan caer en manos de las fuerzas imperiales.

Lo que parece ahora más probable es que, tanto si Buller gana como si pierde la partida que tiene empeñada con los boers en el Tugela, vamos, tal vez más rápidamente de lo que creen muchos, á un armisticio y seguidamente á la paz por la cual se está trabajando.

Hay en Inglaterra un partido muy numeroso é influyente que exige la terminación inmediata de la guerra anglo-boer; que caiga el gobierno Salisbury-Chamberlain, sustituyéndolo por un ministerio limpio de manchas y libre de compromisos, que pueda negociar la tan deseada paz en el África del Sur.

La continuación de la lucha, además de perjudicar en todos los terrenos al pueblo inglés, arrastra á la nación británica al peligro de que estallen complicaciones con otros países, particularmente con Rusia, cuya actitud en el Asia Central tiene á los ingleses en continua zozobra.

La continuación de la guerra anglo boer, dice el partido inglés llamado de la paz, en el cual figura nada menos que la reina Victoria, podría acarrear de la desmembración del imperio británico, que sin poderse defender eficazmente, se ve amenazado en la India, en el Canadá, en Egipto, en el Sudán y hasta en el mismo Reino Unido.

Otro de los miembros más influyentes que forman en el partido de la paz es el emperador Guillermo de Alemania.

También figuran en el mismo Mac-Kintey, el emperador de Austria y los reyes de Italia y Grecia.

Sobre esta cuestión dice la «Nueva Prensa Libre» de Viena: «Estamos convencidos de que en breve reinará la paz en el África del Sur. Cuando los ingleses triunfen (que triunfarán sin duda) en Ladysmith, quedará satisfecho su honor militar, subiendo entonces al poder en Inglaterra un partido formado por la masa principal de la nación, que no querrá ver ni un momento más el triste espectáculo de esos bravos oficiales y valientes soldados asesinados en los campos de batalla del África del Sur, sólo por el interés de cuatro hombres sin conciencia.»

Refiriéndose al mismo asunto, dice

el periódico en Viena el «Extrablatt»: «Acaben las cosas como quiera, que se levante el sitio de Ladysmith ó que esta plaza caiga en poder de los boers, ha llegado ya el momento de que las grandes potencias intervengan en el conflicto anglo-boer en favor de la paz.»

TELEGRAMAS

Madrid 25.

El Ministerio de Marina ha solicitado del de la Hacienda le autorice para abrir un crédito extraordinario de 43.650 libras esterlinas para pagar el resto de la construcción del dique de Subic (Filipinas).

Este dique pertenece actualmente á los yanquis.

Madrid 25.

Se ha verificado esta tarde el anunciado desafío entre los señores Blasco Ibañez y Fernandez Arias, resultando el primero con una herida en una pierna.

Madrid 25.

En la sección segunda del Congreso, bajo la presidencia del Sr. Canalejas, se han reunido los diputados que tienen interés en el libre cultivo del tabaco.

Entre los asistentes recordamos los siguientes: Canalejas, Montilla, Domínguez Pascual, Burgos, Uria, Herrero, Arroyo, Bergamín, Capdepont, Laserna, Palma, Montevillena, marqués de Villagracia, Prado, Viesca, Auñón y Figueroa.

El Sr. Canalejas expuso el objeto de la reunión.

Habló el Sr. Montilla para explicar el alcance de su enmienda y después hizo uso de la palabra el Sr. Bergamín mostrándose propicio al libre cultivo del tabaco.

Dijo que bien estudiado el asunto, España puede producir tabaco que compita con el extranjero.

Añadió que puede buscarse una fórmula de armonía entre los intereses del país productor y los del Tesoro.

Agregó el Sr. Bergamín que Romero Robledo le secundará en la campaña.

El Sr. Lacierva mostróse entusiasmado por esta causa, proponiendo el nombramiento de una comisión de los Sres. Canalejas, como presidente, Montilla y Bergamín y como secretarios los Sres. España y Prado, para que realicen las gestiones necesarias.

El Sr. Figueroa presentó una proposición, en méritos de la cual los diputados asistentes al acto se comprometen á votar, con independencia de los compromisos de partido el libre cultivo del tabaco en España.

Paris 25

El dengue, influenza ó gripe causa estragos en una zona vastísima, jamas alcanzada.

Al recrudecimiento de la epidemia en Inglaterra ha seguido su extensión por Austria, Francia é Italia.

La zona infeccionada en Italia no va más abajo de Roma, pero se suman por millares los casos ocurridos durante estos últimos días en la capital y en Turin, Cuneo; Valencia, Génova, Parma, Spezzia, Florencia y Liorna.

Paris 25.

Los P. P. de la Asunción condenados á 16 francos de multa y á disolver la congregación por ilícita, presentan recurso de apelación contra la sentencia.

Paris 25.

Ha fallecido M. Pietri, médico que fué de Napoleón III. á quien acompañó al destierro.

Luego, M. Pietri ha servido fielmente á la viuda, D.^a Eugenia de Montijo.

Paris 25.

Hoy se ha efectuado en la oficinas de la Exposición Universal la interesante subasta para la concesión de kioscos destinados á la venta de productos alimenticios dentro del recinto de la Exposición.

Nada menos que cuatro mil postores han acudido á disputarse las instalaciones, las mayores de las cuales ocuparán una superficie de 20 metros cuadrados, bajando hasta cuatro metros cuadrados los demás.

Las pujas han sido enormes, hasta el punto de alcanzar á 10.000 francos el promedio de lo que se da por cada kiosco que se podrá explotar durante cinco meses.

Robo escandaloso en Madrid

Por las condiciones en que se ha verificado, por la audacia de los ladrones y por la impunidad en que han quedado los autores del robo, copiamos la siguiente narración.

«El suceso de que hoy tenemos que dar cuenta es un página de «Rocambolo», corregida y aumentada.

He aquí el hecho:

En la calle del Carmen, núm. 21, tiene establecido el Sr. Garcia Guerra su establecimiento de platería y joyería.

La puerta de la tienda se abre de dentro á fuera y tiene unos dos metros y medio de ancha, que cierra la mitad del escaparate y la otra mitad la entrada al establecimiento.

En el escaparate exponía el señor Garcia Guerra sobre una tabla forrada de terciopelo valiosas joyas. El cristal que forma el escaparate tiene más de un centímetro de grueso.

En la acera de enfrente y próximo al rincón que forma un puesto de libros viejos y las escalerillas que dan acceso á la iglesia del Carmen, existe una boca del alcantarillado cubierta con una piedra.

A las siete y cuarto tres hombres se aproximaron á la boca de la alcantarilla y levantaron la piedra que la cubría.

Según dicen, vestían los mencionados individuos con trajes muy parecidos á los de los empleados de la ronda del alcantarillado.

Un cuarto de ora después, dos de los hombres desaparecieron y el otro se quedó en la boca del registro de la alcantarilla.

El dueño de la joyería y los dependientes estaban dentro del mostrador ocupados en sus negocios.

De pronto se oyeron dos golpes en el cristal del escaparate. Los dependientes de la joyería al mirar que ocurría, vieron que un hombre después de romper el cristal había metido las manos en el escaparate y que se llevaba todas las alhajas que había expuestas.

El dueño y los dependientes saltaron al mostrador para perseguir al ladrón; pero al llegar á la puerta se encontraron con que otro hombre les había cerrado la salida.

El hombre que rompió el cristal pasó de un salto á la acera de enfrente y entregó el envoltorio de alhajas al otro sujeto que estaba en la

boca de la alcantarilla y por ésta desaparecieron los ladrones como personajes de comedia de magia por el escotilón del tablado.

El ladrón que sujetaba la puerta de la tienda impidiendo la salida, corrió también hacia la boca de la alcantarilla y se tiró por ella á plomo.

Con tanta rapidez hicieron esta operación que la gente que transitaba por la calle del Carmen se quedó asombrada y no tuvo tiempo nadie para enterarse de por dónde habían escapado los tres criminales.

El dueño de la tienda, que salió ea persecución del criminal que sostenía la puerta, último que se tiró á la alcantarilla, estuvo á punto de caerse por la boca del registro, pero no pudo coger al fugitivo.

El escándalo que se produjo en la calle del Carmen fué tremendo.

Acudieron los guardias, luego el gobernador, y más tarde el marqués de Aguilar de Campóo.»

Entre católicos

Ahora se están tocando en Mallorca las consecuencias de la peste fraileña y forastera por añadidura, importada en mal hora durante el pontificado del famoso Cervera de tristísima recordación.

Presentáronse como Pedro en su casa, dos individuos que digeron ser frailes franciscanos, y vayan Vds., á saber lo que serían, y como partidarios del «nihil habentes et omnia possidentes», se instalaron por sí y ante sí, en el colegio, monasterio, hermita ó lo que sea de Randa, propiedad del Ayuntamiento de Palma, quien no dijo oste ni moste, nó sabemos si por ignorancia ó por servilismo; pero el obispo de esta Diócesis Sr. Campins y en este caso. no hemos de escatimarle el mas merecido aplauso, ejerciendo un indiscutible derecho y cumpliendo un inevitable deber, quiso enterarse á que especie ornitológica pertenecían aquellos pájaros exóticos; pero dichas mansas bestias mandaron á paseo al Prelado y se negaron á darle ninguna clase de esplicaciones, alegando que como frailes estaban exentos de la jurisdicción episcopal y solo sujetos á la de su General que reside en Roma, por lo que el Sr. Campins les privó de celebrar, de administrar Sacramentos y de predicar, mandándoles se fuesen con la música á otra parte.

Cualquiera creería que siendo católicos como se intitulan esas Sres., se someterían gustosos á la autoridad episcopal y que nadiepreciado de católico les prestaría protección, auxilio ni ayuda, poniéndose incondicionalmente al lado del Prelado; pero en esta tierra de farsantes, de hipócritas, de foriseos y de católicos de pega, ha sucedido todo lo contrario.

Una señora que se intitula muy católica, muy apostólica y muy romana, y sobre todo muy jesuitica, con befa y escarnio público del obispo ha albergado en un predio de su propiedad, sito en Pollensa á las frailes, en donde celebran, administran sacramentos y predicán, burlándose del Sr. Campins y la prensa católica palmesana, esa prensa que á todo pone pelos y señales, callaba como un muerto y solo «La Última Hora» se ha permitido copiar un suelto de un periódico del continente diciendo que el asunto estaba pendiente de resolución en Roma.

Y el señor Campins que no ha mucho tiempo hizo detener por la Guardia civil á un señor sacerdote de Manacor no ha tenido tiempo de enterar á sus fieles por medio del «Boletín Oficial Eclesiástico» de la medida radical tomada contra esos cismáticos y rebeldes frailes franciscanos quienes no cesan de pregonar que el Papa fallará en favor suyo y que excomulgá al Obispo.

El dengue ó trancazo se deja sentir en todo su apogeo en esta ciudad, habiendo causado un aumento considerable de enfermos que sufren esta dolencia, pues hay familias que cuentan con dos ó tres atacados, si bien hasta ahora se ha presentado de un caracter bastante benigno.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

El sábado próximo día 3 de Febrero se pondrá en escena en este casino, la preciosa zarzuela en 3 actos

El salto del Pasiego

El vapor correo «Menorquin» salido nuevamente esta mañana á la hora de itinerario, á vuelta á arribar sobre las doce y media de esta tarde, por no haberle sido posible seguir adelante á causa del fuerte N. O. que hace que el mar se halle en extremo alborotado.

«El Ciudad de Mahón» es más que probable suspenda la salida para Palma por igual motivo.

En este buque debía marchar uno de los presos existentes en la cárcel de este partido, para ser trasladado á la de Palma, á disposición del señor Presidente de la Audiencia.

Se nos dice que un aprovechado sujeto valiéndose de nombre supuesto, adquirió cinco cerdos de un predio del término de Alayor, de los cuales vendió uno antes de llegar á esta ciudad, y los restantes á algunos vecinos residentes en el casco de esta población.

A fin de aclarar este enigma se hacen las pesquisas necesarias por la guardia civil, á cuyo efecto ha sido conducido el citado sujeto al predio de referencia.

Ignoramos por nuestra parte si se trata de algún timo ú otra cosa análoga.

Hace unos dos ó tres meses que los guardias municipales giraban visitas domiciliarias en los establecimientos donde se expende leche, con el fin de cerciorarse si esta contenía mezcla alguna de agua, dando por resultado que en algunos de aquellos la bautizaban, á fin de que el negocio les resultara más lucrativo. Ha transcurrido el tiempo indicado, y al parecer no se ha pensado en llevar á cabo otros reconocimientos, siendo así que estos debían ser continuos y sin previo aviso, á fin de coger infraganti á los delinquentes.

Esperamos pues que los Sres. Tenientes de alcalde tendrán en cuenta nuestras observaciones para llevarlas á la práctica en sus distritos respectivos, con lo cual, no solo cumplirán uno de los principales deberes

que su cargo les impone, sino que recibirán los plácemes mas entusiastas por parte de la clase pobre, que á la postre es la que resulta con el fraude mas perjudicada, por cuanto necesariamente tiene que surtir de aquel artículo directamente de las tiendas donde se vende, pues la clase pudiente en su mayoría se halla á cubierto de tal anomalia; por cuanto la reciben diariamente de sus respectivas propiedades.

REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. mio: Por más que el comunicado de los Sres. Alberto y compañeros que insertó ayer EL LIBERAL no destruye ni uno solo de mis escritos, creo conveniente aclarar algunos puntos:

1.º El conserje no tiene autorización de la Junta para dar funciones fuera del Consey, ni la necesita. Y esto lo confiesan los mismos comunicantes al admitir que el único empresario es el conserje. Además, el artículo 7.º de la contrata que tiene el Conserje firmada con el casino, (único que se refiere á las atribuciones de la Junta), dice así: «La Junta de Gobierno tendrá intervención en la contabilidad, para ver las pérdidas ó ganancias de la misma». Por lo tanto no tiene el menor derecho de intervenir en las contratas que fuera del Casino haga el empresario.

2.º De haber yo enterado á la Junta que el Conserje habia hecho un contrato con la empresa del Casino Unión Republicana, no se deduce, como pretenden deducir los comunicantes, que el convenio fuera hecho por mí.

3.º Es falso que yo pretendiera que la Junta debía autorizar que se cantara el acto de Lucrezia en el Principal. Dije que yo opinaba que no cabia oponer el menor obstáculo, y añado que aun cuando tuviera la Junta la facultad de oponerse (que no la tenia), no debía haberse opuesto, si no por el contrario, influir para que se accediera á la petición del Ayuntamiento.

Lo demás no es necesario contestarlo, porque se contesta por sí solo.

Agradeceré á usted Señor Director, la inserción de estas líneas en EL LIBERAL, y se repite de V. affmo. s. s. q. b. s. m.

PEDRO SINTES.

DIVERSIONES

En la conocida casa de Angel de Lluemesanas, habrá glosat el viernes por la tarde y todos los Domingos y días festivos del presente Carnaval.

También lo habrá el juéves á las ocho de la noche en Villa-Carlos, casa de Pepe Pistola, calle de la Iglesia.

1900

Hoja del Calendario para mañana

Enero 31 Miércoles

San Pedro Nolasco.

Sale el Sol á las 7'9.—Pónese á las 5'19.

Luna: Sale 7'8 M.—Pónese 6'8 N.

SOCIEDADES

Casino El Consey

Gran función de abono para el Miércoles 31.

Se pondrá en escena la muy aplaudida zarzuela en tres actos titulada

EL SALTO DEL PASIEGO

Se empezara á las ocho y media

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques despachados

Día 30

Para Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», con pasaje, efectos y balija.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 29, 3 mad.

Dicen de San Sebastián que se ha desencadenado un horrible temporal y que frente á Zurriola un golpe de mar á arrebatado dos hombres de la cubierta de un barco pesquero que navegaba de arribada al puerto.

En breve saldrá de Manila otro trasatlántico conduciendo 130 ex-prisioneros.

Madrid 29, 3'30 md.

Telegrafían del campamento boer que en las cercanías de Ladysmith tuvieron los ingleses 1500 muertos en el combate efectuado el día 24.

El general Buller que habia sido atacado por la fiebre se halla ya restablecido.

Madrid 29, 10'45 m.

Los periódicos de Londres consideran gravísima la situación de los ingleses en Africa. «El Times» pide el inmediato envío de 100.000 hombres.

El sábado los boers capturaron en Plactop docientos ingleses.

Cotización Oficial

Madrid 29 Enero, 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, París á la vista, and Lóndres id.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Table with 3 columns: Din., Pap., and Price. Lists various local financial instruments like Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, etc.

Perro perdido uero

Se ha extraviado uno. Se dará una buena gratificación a quien lo presente en esta imprenta ó bien dé noticias de su paradero.

Para vender

Lo está un mulo de tiro, de 7 palmos tres cuartos de alto, de ocho años de edad, incluso dos galeras con sus correspondientes guarniciones.

Informes n.º 4 Calle del Sol n.º 4.—Mahón.

NUEVA SUSCRIPCIÓN Á CONTAR DESDE 1.º ENERO 1900

¡Publicación la más económica del mundo!

BIBLIOTECA UNIVERSAL-ILUSTRACIÓN ARTÍSTICA
SALÓN DE LA MODA

¡¡ TODO POR UNA PESETA SEMANAL !!

Entre las obras de dicha BIBLIOTECA preparadas para 1900 figuran: **Historia de Gil Blas de Santillana**, por Le Sage, traducida por el P. Isla, lujosa edición ilustrada con 50 primorosas láminas dibujadas por Mauricio Leloir.—**Cantares Populares y Literarios**, recopilados por D. Melchor de Palau, edición ilustrada.—**Novelas cortas**, por E. de Amicis, (Los amigos de Colegio, Camila, Furio, Alberto, Fortaleza, La casa paterna), edición ilustrada con multitud de grabados dibujados por Arnaldo Ferrugati.

Se admiten suscripciones en esta imprenta

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

SUB-DIRECTOR EN MENORCA

D. Pascual José Hernandez, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2,—BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS

el que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suecia de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

BANDALOPIZA

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR